Uzdevumi/vingrindjumi Matemadtika I. Pamatkurss. 5. Algebra I: Dalveida funkcija, algebriskas dalas

Dalveida funkcijas

Sasniedzamais rezultats. Raksturoju, analiz&ju situaciju, izmantojot matematisko model&sanu, ja saka-

ax+b

ribu starp lielumiem raksturo funkcija f(x) = 4 lietojot gan funkcijas formulu, gan grafiku.
cx

Ievada uzdevums

Izlasi un risini 1. uzdevumu, izmantojot matematiskas modelésanas solus (skatit shému un tabulu). Péc
katra darbibas sola parruna to ar klasesbiedru.
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1. uzdevums

Karlis un Leo nolémusi noformét kreklus sérfotajiem un ir izveidojusi kreklu apdrukas darbnicu sava

garaza. lekartas uzstadiSana izmaksaja 450 eiro, un vini pienem, ka katra krekla apdrukasana maksas

5,50 eiro.

a) Uzraksti linearu funkciju C(x), kas izsaka x kreklu kop€jas izmaksas, ja tajas tiek ieklautas tikai dru-
kasanas izmaksas un iekartas uzstadiSanas izmaksas. Vai, tavuprat, ir jaieklauj vél kadas izmaksas?
Ja ir, tad uzraksti formulu, kas izsaka x kreklu razoSanas izmaksas.

b) Uzraksti racionalu funkciju A(x), kas izsaka viena krekla vid€jas izmaksas, ja izgatavo x kreklus.

c¢) Cik kreklu ir jaapdruka, lai viena krekla vid€jas izmaksas neparsniegtu 10 eiro?

d) Vai Karlis un Leo, tavuprat, ir némusi véra visas izmaksas? Kadus ieteikumus tu viniem dotu, ka
mainitos tad problémas risinasana?
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Matematiskas
modelésanas soli

Jautajumi, kas palidz veikt konkréto soli

Reala problema

Kas ir zinams?

Kas vél ir janoskaidro?

Vai pietiek informacijas, piemeram, vai, tavuprat, ir viss zinamais,

lai aprékinatu viena krekla izmaksas?

Ka uzzinat trukstoso informaciju?

Ko vE&l, tavuprat, tu neesi némis vera, lai varétu aprekinat viena krekla
izmaksas?

Matematiskais
modelis

Izsaki piepémumus, kuras sakaribas varétu izmantot uzdevuma
atrisinaSana, pamato izvéli.

Izveido atbilstoSu matematisko modeli.

Iesp&jamas sakaribas:

Modela atrisinajums

Veido atrisinajumu.
Parruna katru risinajuma soli.

Atrisinajuma
apstiprinajums

Parruna, vai iegiitais rezultats atbilst dotajai problémai.

Ka zini, ka iegiiti visi iesp&jamie atrisinajumi?

Ka zini, ka atrisinajums ir pareizs, atbilstoss?

Vai rezultats ir ticams?

Salidzini savus risinajumus ar citu klasesbiedru risinajumu. Ja tas
atskiras, izskaidro savu risinajumu.

Atbilde

Formulg atbildi realas problémas risinajumam.
Atbilde var ietvert arT ieteikumus, problémas iesp&jamajam citam
risinajumam, kas vél biitu japéta.
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2. uzdevums

Kuru/kurus matematiskas modeléSanas solus tu izmantosi, risinot doto uzdevumu? Risini!
Ka, tavuprat, biitu japapildina uzdevums, lai matematiska modeléSana tiktu realizéta pilniba?

Uzpeémuma razo futbola bumbas. Vienas bumbas raZzoSanai nepiecieSamas materiala un darbaspeka
izmaksas ir 8,50 eiro, bet pastavigas izmaksas (telpu ire, darba algas utt.) —1400 eiro. Viena futbola
bumba tiek pardota par 10 eiro. Cik bumbu vismaz jasarazo un japardod, lai uzn€mums giitu pelnu?

Izlasi dotos uzdevumus un atzimé, kurus matematiskas modeléSanos solus pilda, lai atrisinatu
uzdevumus! Risini!

Vai esi pamanijis, ka mainas sirénas skana, kad tev garam pabrauc ugunsdz€s&ju vai policijas automa-
Sina?

Ja virziena uz noveérotaju atri kustas kads skanas avots, tad noverota skanas frekvence ir jitami augs-
taka, neka skanas avotam atrodoties tiesi blakus novérotajam, kad tas sadzird “Tsto” skanas toni. Skanas
frekvence ir identiska bridi, kad skanas avots ir blakus, un ta ir zemaka, kad ta attalinas. To sauc par
Doplera efektu.

Novérotas skanas frekvences vienadojums, kad skanas avots virzas uz noveérotaju ir

_ 330f

h= 330—v’

kur skanas atrums ir 330 m/s;
/, ir noveérota frekvence, Hz;
fir izstarota frekvence, Hz;

v ir skanas avota atrums, kad tas virzas uz noverotaju.

3. uzdevums

Automasina tuvojas ar atrumu 96 km/h, un tas skanas signals skan ar frekvenci 8000 Hz, skanas atrums
ir 330 m/s. Kada ir dzirdamas skanas frekvence?

4. uzdevums. Zibens spériena laika gaisma acts nonak acumirkli, bet pérkona skana virzas ar atrumu
aptuveni 330 m/s. Skanas vilnus ietekme apkart&ja gaisa temperatira. Laiks, kas nepieciesams, lai skana

1000

0.6c + 330° kur ¢ ir laiks sekund@s un

izplatitos viena kilometra attaluma, tieck model&ts ar sakaribu ¢ =

¢ ir temperatiira grados péc Celsija.

a) Uzzime laika ¢ grafiku, ja temperatiira mainas no —20 °C lidz 40 °C.

b) Kada ir apkartgja gaisa temperatiira, ja 3 sekundes pec zibens uzplaiksnijuma tu sadzirdi perkonu un
atrodies viena kilometra attaluma?
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